

В диссертационный совет Д 212.196.06
на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский экономический университет
имени Г. В. Плеханова».
117997, Москва, пер. Стремянный, 36.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абу Езза Хасана на тему: **«Повышение качества отчетности при использовании бухгалтерских информационных систем»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Изменения в жизни общества и всех его институтов, включая коммерческий сектор, требуют крайне быстрой адекватной реакции специалистов, непосредственно включенных в этот процесс. Речь, прежде всего, о представителях финансовых структур компаний, предприятий, организаций. Одним из рычагов, с помощью которых они влияют на отношения с внешней средой, будь то госорганы, бизнес-партнеры, потребители и пр., становится финансовая отчетность, а именно – качественная бухгалтерская отчетность. Смена технологических укладов совершенствует ее форму и содержание, следствием чего становится не только неизбежное введение все более качественных концептов в бухгалтерскую отчетность, но и изменение образа мышления власти, бизнеса и общества в целом.

Внедрение любой технологии в учетный процесс сопряжено с рядом возникающих задач, в т.ч., согласования новых форматов бухгалтерской отчетности с фактором человеческого восприятия нововведений, непосредственно влияющего на выбор эффективных управленческих решений. Автореферат Абу Езза Хасана доказывает, что в его диссертации такие вопросы успешно решены. Более того, на основе собственного онтологического обоснования терминологии и базовых основ представлена разработка эксклюзивного методического инструментария, контролирующего качество формирования цифровой отчетности наряду с практическими, реально выполнимыми рекомендациями для улучшения качества бухгалтерской отчетности. Все это поможет топ-менеджменту организации повысить уровень взаимодействия с любыми внешними структурами.

Таким образом, новизна авторской научной работы заключается в:

– обосновании и формировании теоретико-методических основ внедрения цифровизации в бухгалтерскую отчетность, в частности, бухгалтерских информационных систем;

– демонстрации различий между российскими коммерческими организациями исходя из параметров ресурсов и безопасности БИС с учетом качества бухгалтерской отчетности той экономической сферы, которую представляет компания;

– разработке действенного практического инструментария;

– получении подтверждающих теоретические изыскания результатов, добытых опытным путем на основании собственных исследований в сопоставлении с показателями официальной статистики и оценочным мнением российских и международных экспертов;

– выработке рекомендаций, доступных к применению не только в экономических субъектах, но и в качестве методических разработок при формировании учебно-методических пособий, составляемых для обучения бухгалтеров и экономистов нового поколения.

В частности, в рамках блока «Формирование качественной бухгалтерской отчетности по этапам альтернативного выбора» автор выделяет 3 критерия, способствующие формированию качественной бухгалтерской отчетности в автоматизированной БИС (стр. 13–14): качественное профессиональное суждение, а также качественное непрерывное обеспечение информационной безопасности и экономической безопасности. Как видим, значительная роль отводится не только объективному, но и субъективному (человеческому) фактору. Иллюстративный материал на стр. 18 конкретизирует эту мысль, наглядно демонстрируя подблоки и этапы методики, отражающие процесс создания качественного продукта БИС как существенного результата профессионального суждения.

Отдельную научно-практическую ценность представляют систематизированные в табличном виде ключевые показатели:

– выбора, альтернативного классическому, в качественной бухгалтерской отчетности (СП_{АВО}) (табл. 3, стр. 14);

– сущностно-формального баланса в качественной бухгалтерской отчетности (СП_{СФБ}) (табл. 4, стр. 16);

– качества бухгалтерской отчетности как «Продукта БИС» (ПКП_{БИС}) (табл. 5, стр. 18).

Автор синтезировал исторические, правовые и экономические основы развития бухгалтерской отчетности, демонстрируя ее эволюцию и перспективы развития на платформе программных технологий и электронно-цифровых контрольных процедур. Можно сказать, что в целом научный вклад выражается в формировании новой концепции бухгалтерской отчетности в условиях цифровизации.

Отметим, что представленные в работе нововведения уже не первый год подтверждают свою продуктивность в процессе использования в реальной деятельности экономических субъектов.

Кроме того, диссертант проявляет такие ключевые компетенции, как умение работать с большими базами данных экономического и статистического характера (анализ и систематизация информации, моделирование ситуаций,

составление прогнозов, проведение аналогий, умение делать обобщения и научно обоснованные выводы).

Принимая во внимание научную значимость и практическую пользу исследования, в то же время следует отметить, что:

1) для усиления авторской аргументации в автореферате хотелось бы видеть итоговые расчеты в практике большего количества профильных организаций и компаний, что позволило бы получить более объемную и многоплановую обратную связь;

2) также, на наш взгляд, было бы интересно увидеть прогнозы дальнейшей эволюции и применения цифрового внедрения в бухгалтерскую отрасль в среднесрочной перспективе как в российских коммерческих структурах, так и в экономической отрасли в целом: какие конкретные механизмы, шаги, мероприятия на федеральном уровне для этого необходимо предпринять.

Несмотря на отдельные моменты, требующие доработки, автореферат Абу Езза Хасана выполнен на высоком научном уровне, а обоснованные выводы и рекомендации, базируясь на результатах исследований и расчетов, отвечают на рыночные запросы и имеют несомненную практическую значимость для развития коммерческого сектора российской экономики. Автору можно рекомендовать продолжить исследования в выбранном направлении.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор работы – Абу Езза Хасан – представил полноценный, практически значимый научный труд и, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Рецензент

Доцент Департамента аудита и
корпоративной отчетности

ФГОБУ ВО «Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»

кандидат экономических наук, доцент

Ирина Сергеевна

г. Москва, Ленинградский пр. 49
телефон 8(495)249-53-54

e-mail: ISEgorova@fa.ru

Ирина Сергеевна 2021 г.

Подпись *Егоровой*
Ирины Сергеевны
Ирина Сергеевна

